



Casa dos Conselhos e Comissões
"Augusto Ângelo Zanatta"
Avenida Koeler, 260 - Centro
CEP: 25685-060 - Petrópolis - RJ
TELEFONE: (24) 2246-9077 – 2249-4300
E-MAIL: casadosconselhos@petropolis.rj.gov.br



ATA JUNHO/2018 - DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ

Ata da 6ª Assembleia Ordinária do Conselho Municipal de Turismo, realizada no dia 06 de junho de 2018, às 16 horas e 22 minutos, na “Sede da Representação Regional Serrana da Firjan”.

1 Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e dezoito, às 16 horas e 22 minutos, na Sede da
2 Representação Regional Serrana da Firjan, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo com os
3 seguintes membros: **PRESENTES:** Luciana Viveiros (ABIH-Vice-presidente do COMTUR);
4 Marcos Carneiro (AGFAP); Roberta Müller Freitas (ASCOM); Eva da Silva Brandão (Atitude
5 Artesanal); Frederico Ferreira de Oliveira (CEFET); André Luiz S. Sá (COMDEP); Thomaz
6 Brasil (Comunidade Luterana); Frederico Amaro Haack (IHP); Marisa Guadalupe Plum (IHP);
7 Jonny Klemperer (Firjan); Isabela Verleun (Museu Imperial); Eduardo Seleri (PC&VB); Samir
8 El Ghaoui (PC&VB); Raíza Rampini (SEBRAE); Renato Winter (Secretaria de
9 Desenvolvimento Econômico); Maria Fernanda Secco (Secretaria de Educação); Geraldino
10 Miranda de Andrade (Secretaria de Fazenda); Bruna Tristão (Secretaria do Meio Ambiente e
11 Desenvolvimento Sustentável); Flávio Cacilhas (Sindicato dos Empregados no Comércio de
12 Petrópolis - SINCOMPE); Marcelo Florencio (TurisPetro-Secretaria de Turismo/Presidente do
13 COMTUR); Célia D’Azevêdo (UDAM); Evany Noel (UDAM). **AUSENTES JUSTIFICADOS:**
14 Marília Mills (SENAC); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana). **AUSENTES NÃO**
15 **JUSTIFICADOS:** APA/ICMBIO; Clube 29 de Junho; FASE; FECOMÉRCIO; Gabinete do
16 Prefeito; IMCE; INEPAC; IPHAN; UCP; Secretaria de Administração; Secretaria de Assistência
17 Social; Secretaria de Obras, Habitação e Regularização Fundiária; Secretaria de Serviços,
18 Segurança e Ordem Pública; SICOMÉRCIO. **CONVIDADOS/OUVINTES:** Ana Beatriz Pinto
19 (AGP); Dalva de O. Ribeiro (AGP); Sônia Regina M. da Silva (Ass. Uniarte Petrópolis); Pablo
20 Kling (Câmara Municipal de Petrópolis); Vereador Antônio Brito (Câmara Municipal de
21 Petrópolis); Carlos Henrique Peccini (Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica–
22 DECONV); Luciano Moreira (CPTRANS); Raquel Neves (Guia de Turismo); Mônica M. Leitão
23 (FAETEC - Cascatinha); Júlio Talon (FIRJAN); Fabiana Oliveira (PC&VB); Juliane Marques
24 (PC&VB); Marcia de Paula Francisco (PC&VB); Fernando Cesar Guedes Baptista
25 (SINDEGTUR- Sindicato dos Guias de Turismo-RJ); Pedro Salgado (TurisPetro-Secretaria de
26 Turismo); Camila Thees (TURISPETRO). O Sr Marcelo Florencio, presidente do COMTUR,
27 deu início à Assembleia, com a presença de 22 conselheiros e 16 convidados/ouvintes. **1: -**
28 **Aprovação da Ata de maio:** O Sr. Marcelo perguntou aos conselheiros se alguma correção
29 precisaria ser feita à ata da reunião anterior, e como nada foi solicitado deu como aprovada a ata
30 de maio. **2–Comunicações: a)- Palestra de Segurança Turística -** A Sra. Luciana esclareceu
31 que a ideia da realização da palestra surgiu no Grupo de Trabalho de Governança do COMTUR,
32 em continuidade ao Trabalho realizado pelo SEBRAE no Projeto LIDERA TURISMO, na gestão

33 do Sr. Germano Valente como presidente do COMTUR. A palestra foi sugerida pela Sra.
34 Luciana após a realização de palestras pela ABIH. A palestra contará com a participação da Ten.
35 Cel. Luciana, do BPTUR, batalhão que faz a segurança em áreas turísticas no Rio de Janeiro, e
36 do chefe da Guarda Civil de Petrópolis, Comandante Jefferson Calomeni. O evento acontecerá
37 na Cervejaria Bohemia, com vagas limitadas a cem pessoas, com coffee break, sem custo para os
38 participantes, e aberta a quem quiser participar. **b)-Museu Imperial** – A Sra. Isabela Verleun
39 informou que o Museu Imperial vai ter horário de funcionamento especial durante a Copa do
40 Mundo. No dia 18 de maio, Dia Internacional dos Museus, foi realizada pela primeira vez a
41 visita noturna do Museu Imperial. As inscrições receberam mais de 1400 candidatos nos dois
42 primeiros dias. Dia 27 de junho está prevista nova visita noturna para testar a permanência do
43 evento. A venda de ingressos na bilheteria terá os valores de R\$ 20,00 e R\$ 10,00 a meia
44 entrada. O Sr. Jonny registrou a constante renovação do Museu Imperial, ao sair da mesmice. A
45 Sra. Isabela enfatizou essa alternativa noturna para os turistas e moradores. **c)- O Sr. Samir**
46 informou que o Sr. Muller, seu suplente no Conselho, não vai mais poder participar das reuniões
47 do COMTUR devido a problemas privados, por isso convidou o Sr. Eduardo Selleri para assumir
48 a posição. d)- O Sr. Jonny comentou que o centro de convenções que seria implantado na
49 Feirinha de Itaipava está enfrentando dificuldades, das quais ele não tem conhecimento, para
50 sair do papel. As negociações que estavam sendo feitas com a empresa que estava representando
51 o empreendimento voltaram atrás. Acrescentou que a demanda pela construção continua
52 existindo, e que esta é muito importante para o turismo da cidade. O Sr. Samir acrescentou que
53 várias reuniões foram realizadas com pessoas interessadas em participar dessa implantação, e
54 lamenta a falta de consideração das pessoas da Feirinha, por desistirem da ação dessa maneira.
55 Vai ter que ser feito um novo projeto, em novo local, com novos gastos. O Sr. Marcelo propôs
56 uma nova reunião com o pessoal da Feirinha para saber se é a palavra final. A Sra. Célia
57 comentou que o pessoal da Feirinha vai se lamentar dessa decisão, da mesma maneira que
58 aconteceu com os lojistas da Rua Teresa, ao recusarem o projeto do Estado de renovação do
59 centro de modas local. A Sra. Isabela perguntou o que foi alegado pela Feirinha ao apresentarem
60 a sua decisão, e o Sr. Jonny disse que nada foi explicado. Simplesmente não deram
61 prosseguimento às negociações. O Sr. Samir sugeriu fazer um convite formal do COMTUR à
62 direção da Feirinha, para que esta justifique os motivos da decisão. **3)- Preparativos da**
63 **Bauernfest 2018:** A Sra. Camila informou que este ano também haverá a procissão das
64 lanternas, com participação dos grupos folclóricos, saindo da Igreja Luterana, e que na parte
65 interna do Palácio de Cristal as barracas montadas contarão com a participação somente de
66 empresas indicadas pelo Clube 29 de Junho, tradicionais e de qualidade. A licitação da cerveja
67 que vai patrocinar a festa será realizada nesta sexta-feira, dia 8 de junho. O patrocinador do
68 salsichão também vai ter uma barraca esse ano. O concurso da Rainha e Princesas da Bauernfest
69 será dia 16 de junho, sábado, às 19h no Palácio de Cristal, vai haver Concurso de Chopp em
70 Metro e as barracas da Praça da Liberdade e da Alfredo Pachá já foram licitadas. Vai ter telão
71 para a transmissão dos jogos da Copa na Praça da Liberdade, onde também estarão barracas de
72 comida, mas não de artesanato. As barracas foram licitadas por R\$ 285 mil. Divulgações sobre a
73 festa estão sendo feitas no Facebook e em outras mídias. Informou também que em várias
74 reuniões com os guias de turismo foi tomada a decisão de estender o horário da Bauernfest, que
75 abrirá o Burgo todos os dias, às 10h e vai até a meia noite. A intenção também é impulsionar a
76 hospedagem de meio de semana. O Sr. Marcos Winter avisou que a Sra. Renata Pertot vai lançar
77 durante a Bauernfest um livro de histórias e receitas germânicas. A Sra. Luciana perguntou sobre
78 a estrutura da limpeza e dos banheiros, que têm deixado a desejar e a Sra. Camila informou que
79 250 banheiros químicos serão colocados em vários lugares. Além da COMDEP será contratada
80 mão-de-obra extra para os banheiros químicos. A Sra. Marisa perguntou se a Praça 14bis receberá
81 palco ou outro uso fora de sua utilização precípua, que é o estacionamento de veículos de
82 turismo. A Sra. Camila disse que em conversas com os guias de turismo a área será usada só para

83 estacionamento e a calçada do entorno terá ambulantes. A programação ainda está sendo
84 preparada e logo será divulgada. A Jugend Bauernfest de Itaipava será realizada de 5 a 8 de
85 julho. O Sr. Marcos disse que os grupos folclóricos não foram informados desse evento. O Sr.
86 Pablo mencionou a necessidade de qualidade dos prestadores de serviço na Bauernfest, e a Sra.
87 Camila informou que haverá uma reunião para esclarecimentos da qualidade nos atendimentos.
88 O Sr. Thomaz observou que muitos garçons são contratados na hora pelos barraqueiros, não
89 havendo assim tempo hábil para treinamento. A Sra. Luciana acrescentou que tem que se avaliar
90 o serviço das barracas. O Sr. Luciano apresentou um mapa com as alterações que serão feitas no
91 trânsito, locais de estacionamento, de embarque e desembarque dos coletivos e vans de turismo.
92 A princípio algumas modificações são: estacionamento de ônibus na Av. Tiradentes em três
93 pistas, na área do Relógio de Flores embarque e desembarque, mão única na Montecaseros entre
94 o Colégio Santa Catarina e o restaurante Gehren, estacionamento de ônibus no Quitandinha e em
95 duas empresas de ônibus no Bingen, estacionamento de carros ao longo da Av. Barão do Rio
96 Branco e outras providências que serão informadas mais adiante. Alguns totens com o mapa das
97 áreas de estacionamento, embarque e desembarque serão colocados em lugares estratégicos para
98 orientação do público. Haverá também informação sobre pontos de reunião, rotas de fuga, áreas
99 de emergência no ônibus da Guarda, unidades do SAMU e no CIT da Praça da Liberdade. Disse
100 também que os Bombeiros, SAMU, Defesa Civil, GM, PM e a CPTrans, que deslocou até
101 agentes internos para o apoio, estarão trabalhando em conjunto durante o evento. A CPTrans
102 conta com apenas 12 agentes de trânsito em toda cidade. Vão tentar direcionar a chegada dos
103 transportes de turistas pelo Quitandinha e a saída pelo Bingen. Na Rua Teresa também
104 permanece o estacionamento de coletivos de turismo na altura do número 700. A Sra. Evany
105 segeu disponibilizar o mapa para os hotéis e restaurantes imprimirem para os hóspedes e
106 clientes. A Sra. Luciana sugeriu uma contagem mais precisa dos ônibus presentes na cidade
107 durante o evento. A sra. Célia sugeriu que as empresas de carga sejam informadas sobre as
108 modificações do trânsito. A Sra. Marisa perguntou se a casa da família Simão terá algum evento
109 e a Sra. Camila disse não ter sido informada ainda. 4)-Assuntos Gerais: A Sra. Evany informou
110 que os empresários do Valparaíso Gourmet vão criar um voucher de 10% de desconto para
111 hóspedes de hotéis e pousadas durante o Festival Sabores de Inverno. O Sr. Renato Winter
112 convidou os conselheiros a participarem das cerimônias realizadas durante a programação da
113 Bauernfest, importantes para a manutenção das tradições germânicas na cidade. A Sra. Mônica
114 convidou para o evento apoiado pela FAETEC, “Doe órgãos, doe vida” a ser realizado na sede
115 da mesma, dia 20 de junho e pede aos conselheiros ajuda para a divulgação. O Sr. Samir
116 mencionou os constantes problemas sobre o estacionamento irregular nas vagas designadas ao
117 Turismo, que se repetem e sugeriu fazer um abaixo assinado para as entidades responsáveis
118 tomarem providências. A Sra. Célia complementou dizendo que a Praça 14bis foi concebida para
119 estacionamento exclusivo para o Turismo e sugeriu que seja feito um projeto de lei para definir a
120 situação. Nesse sentido a Sra. Marisa mencionou o contato anteriormente feito entre ela e o
121 Vereador Antônio Brito para buscar esclarecimentos e sugestões para o melhor aproveitamento e
122 controle na Praça 14bis. O Vereador Antônio Brito esclareceu que a matéria já está sendo
123 estudada para resultar num projeto que será encaminhado ao executivo. A Sra. Raquel lembrou
124 que a Praça foi criada em 2006, e a sua utilização, como no último feriado, como local de venda
125 de verduras é totalmente inadequada e solicitou novamente a retirada da placa, colocada
126 indevidamente no local, que permite estacionamento. O Sr. Luciano disse que o maior erro é dos
127 condutores que param em qualquer lugar, e solicitou que todos ajudem na fiscalização. 5)-
128 **Moção de agradecimento à FIRJAN:** O Sr. Marcelo agradeceu a sensibilidade da FIRJAN,
129 representada pelo Sr. Júlio Talon, ao acolher em suas dependências o COMTUR, por mais de
130 dez anos. O Sr. Talon agradeceu a homenagem dizendo que está há pouco tempo na direção da
131 FIRJAN, mas que a recebe com alegria em nome de todos os diretores antes dele. A Sra. Marisa
132 endossou o agradecimento confirmando o gentil acolhimento recebido. O Sr. Jonny comentou

133 que muitos assuntos foram tratados aqui durante as assembleias, que nunca houve carência de
134 iniciativas, mas que de “acabativas” foram mal. Tem certeza de que na Casa da Educação
135 Visconde de Mauá, o grande empreendedor do Brasil no século XIX, alguns projetos idealizados
136 no COMTUR, que não saíram do papel, como uma melhor utilização dos prédios das fábricas
137 Dona Isabel e São Pedro de Alcântara, a volta do trem a Petrópolis e a criação de um centro de
138 convenções no município, entre outros, vão chegar a bom termo. O vereador Antônio Brito,
139 responsável pela entrega da moção congratulatória da Câmara Municipal à FIRJAN pelo apoio
140 ao COMTUR em todos esses anos, agradeceu a oportunidade de representar a Câmara no
141 Conselho, em suas reuniões, agora às segundas-feiras, a pedido dos guias de turismo e do
142 Legislativo. Disse que é possível elaborar um projeto de lei que envolva a Praça 14bis, para
143 resolver os problemas do local. O Sr. Marcelo agradeceu a presença de todos e encerrou a
144 assembléia às 18: 15h.

145

146

147

148 Marcelo Florencio
149 Presidente do COMTUR

May-Lin Falconi da Rocha
Secretária Ad hoc